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Η ανισότητα μεταξύ ξηρών και υγρών περιοχών 
θα επιδεινωθεί στο μέλλον
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Μετά 

από τη μελέτη δορυφορικών μετρήσεων σε βάθος δεκαετίας, οι επιστήμονες της 
NASA παρατήρησαν την ανησυχητική τάση πολλές υγρές περιοχές σε όλο τον 
κόσμο να γίνονται ακόμα πιο υγρές, ενώ αρκετές ξηρές περιοχές γίνονται ακόμα 
ξηρότερες.

Οι ερευνητές εξέτασαν τα δεδομένα από δορυφόρους της NASA μεταξύ 2002 και 
2014 και διαπίστωσαν ότι οι περιοχές που έχουν γίνει πιο υγρές περιλαμβάνουν το 
βόρειο Αμαζόνιο, τον ποταμό Μιζούρι, κομμάτια της Αφρικής, καθώς και άλλα 
τμήματα των τροπικών περιοχών. Αντίθετα, περιοχές στα μεσαία γεωγραφικά 
πλάτη έγιναν ξηρότερες, όπως στη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρική, σε 
περιοχές της Ινδίας και της Κίνας, και στο μεγαλύτερο μέρος των νότιων και 
δυτικών Ηνωμένων Πολιτειών.

Τα ευρήματα αυτά ήταν μέρος μιας μελέτης που υπολόγισε για πρώτη φορά πώς οι 
επί χρόνια υγρές καιρικές συνθήκες σε ορισμένα μέρη του κόσμου έχουν αφήσει 
περισσότερο νερό σε λίμνες, εδάφη και υδροφόρους ορίζοντες, τόσο ώστε να 
έχουν επίδραση στο ρυθμό αύξησης της παγκόσμιας στάθμης της θάλασσας. Η 
έρευνα κατά πάσα πιθανότητα θα οδηγήσει σε αναπροσαρμογές στους 
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υπολογισμούς για την άνοδο της στάθμης της θάλασσας στις επερχόμενες 
εκθέσεις της Διακυβερνητικής Επιτροπής για την Κλιματική Αλλαγή του ΟΗΕ.

Οι ερευνητές δεν μπορούν να πουν εάν και σε ποιο βαθμό οι αλλαγές μπορεί να 
σχετίζονται με την υπερθέρμανση του πλανήτη, και όχι με τις φυσικές 
διακυμάνσεις του κλίματος, εν μέρει επειδή η περίοδος των 12 ετών είναι πολύ 
μικρή για να εξαχθούν τέτοια συμπεράσματα.

Τα ευρήματα της μελέτης όμως ενισχύουν προηγούμενες έρευνες που δείχνεουν 
ότι πολλοί από τους μεγάλους υδροφόρους ορίζοντες του κόσμου, 
συμπεριλαμβανομένων και εκείνων στις σημαντικότερες περιοχές παραγωγής 
τροφίμων, έχουν σημειώσει ραγδαία πτώση.

Εξάλλου, πρόσφατη μελέτη έδειξε ότι τέσσερα δισεκατομμύρια άνθρωποι σε όλο 
τον κόσμο, και κυρίως στην Κίνα και την Ινδία, ζουν υπό συνθήκες λειψυδρίας για 
ένα μήνα κάθε χρόνο, και μισό δισεκατομμύριο άνθρωποι ζουν υπό αυτές τις 
συνθήκες κάθε ημέρα.
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